

Сатемиров Рамазан Муратович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Проверка сообщения о преступлении – один из этапов расследования незаконного сбыта наркотических средств, совершенного бесконтактным способом

Аннотация. Статья посвящена особенностям проверки сообщения о преступлении как одним из этапов расследования незаконного сбыта наркотических средств, совершенного бесконтактным способом.

Ключевые слова: наркотические средства, «проверочная закупка», «оперативный эксперимент».

С развитием методик расследования преступлений, связанных с оборотом наркотических средств, развивается и преступный «профессионализм», вместе с организованностью участников незаконного сбыта наркотических средств. Лица, занимающиеся подобным ремеслом, неплохо осведомлены в тактике проведения оперативно-розыскных мероприятий, в том числе имеют представление о так называемой «проверочной закупке», к которой зачастую прибегают сотрудники ОВД, и которая является «основным средством выявления и документирования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков» [4, с. 19]. И риск подвергнуться задержанию с поличным, при непосредственном контакте с «закупщиком» им и предвидится. Поэтому-то все чаще и осуществляются новые способы сбыта наркотических средств, сильно затрудняющих работу сотрудников правоохранительных органов по выявлению, фиксированию и раскрытию факта сбыта. Поэтому доследственная проверка по делам, связанным с незаконным сбытом

наркотических средств имеет большое значение, ибо именно в процессе этого этапа расследования аккумулируются вся информация, свидетельствующая о наличии состава преступления. Как правило, исходную информацию о действиях, которые можно квалифицировать, как преступления, охватываемые ст. 228.1 УК РФ, получают в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, но наряду с этим она может поступать благодаря деятельности иных правоохранительных органов: дознания, участковых уполномоченных полиции, ГИБДД, в процессе расследования иных дел. Кроме того первичная информация о факте совершения сбыта наркотических средств может содержаться в сообщения граждан, должностных лиц (например о хищении или вымогательстве), сигналах фармацевтов о попытке получить у них указанные средства без рецепта или с признаками подделанного рецепта. Однако все же, как показывает практика, 90% дел возбуждаются именно в результате производства оперативно-розыскных мероприятий, что обусловлено рядом причин: во-первых, существует сложность получения исходной информации от лиц, употребляющих наркотические средства, в связи с их нежеланием сотрудничать с правоохранительными органами. Во-вторых, преступникам, совершающим действия, запрещенные ст. 228.1 УК РФ [1], как и другими статьями о незаконном обороте наркотиков, свойственна глубокая конспирация, у них развита сеть охраны, тайников, паролей, разведки и контрразведки. Как правило, при бесконтактном сбыте наркотических средств, кроме закладчика, в деле участвует и «наблюдатель», следящий за обстановкой, и готовый предупредить непосредственного исполнителя о возможном преследовании со стороны правоохранительных органов. В-третьих, есть место и трудностям выявления «звеньев преступной цепи», так как им свойственна замаскированность. Также стоит учитывать и то, что субъектами преступного сообщества могут являться и лица разных национальностей, что придает межрегиональный, а иногда и межнациональный характер. В-четвертых, существует сложность выбора способа, времени и места проведения оперативно-розыскных мероприятий, так как сбытчики наркотических средств,

как правило, охватывают большую территорию при совершении преступлений – действуют на территории разных городов, регионов, а иногда и стран. Согласно ст. 140 УПК РФ основным требованием для возбуждения уголовного дела является наличие указывающих на признаки состава преступления необходимых данных, выражающихся в совокупности определенных оснований и поводов [2, с. 224].

Для незаконного сбыта наркотических средств характерны несколько типичных следственных ситуаций: 1) Правоохранительными органами задержан подозреваемый с поличным в момент совершения преступления, либо сразу после совершения преступления. 2) Лицо задержано в подозрении сбыта наркотиков, но наркотических средств при себе у него не оказалось. 3) Для бесконтактного способа сбыта наркотических средств более свойственной является ситуация, при которой существует сообщение о сбыте наркотических средств, но лица, осуществляющие преступные действия обнаружены не были [5, с. 19]. В случае поступления сведений о факте сбыта наркотических средств, или для целей выявления таких сведений, а также изобличения лиц, участвующих в преступной деятельности, и на основании ст. 6 ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», закон дает возможность использования целого комплекса оперативных мероприятий: наблюдение, «проверочная закупка», прослушивание телефонных разговоров, контролируемая поставка, контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений; обследование помещений, участков, местности, зданий и сооружений, а также транспортных средств. Необходимо произвести ряд оперативно-розыскных мероприятий для документирования бесконтактного сбыта наркотических средств, основными которыми являются: «проверочная закупка», «оперативный эксперимент», «наблюдение», «снятие информации с технических каналов связи», «прослушивание телефонных переговоров», «обследование зданий, помещений, сооружений, местности и автомобилей».

«Проверочная закупка» и «оперативный эксперимент» внешне очень схожи, что позволяет рассматривать их в системе». Под «проверочной

закупкой» на практике понимается совершение мнимой сделки купли-продажи с лицом, подозреваемом в сбыте наркотических средств. Оперативный эксперимент – это «оперативно-розыскное мероприятие, заключающееся в воспроизведении негласно контролируемых условий и объектов для проявлений противоправных намерений лиц, обоснованно подозреваемых в подготовке или совершении тяжких и особо тяжких преступлений» [3, с. 279]. Весь комплекс проводимых оперативно-розыскных мероприятий состоит из нескольких проверочных закупок, которые производятся на разных этапах расследования. На доследственном этапе основной целью проверочной закупки является установление контакта с продавцом – «диспетчером», получение образца распространяемого вещества, который необходимо отправить для проведения исследования. Получение данных о группе лиц, участвующих в распространении наркотических средств осуществляется уже на последующих этапах расследования.

Следует учитывать и то, что задачей проверочной закупки является и предоставление следователю результатов ОРМ, для необходимости решения вопроса о возбуждении уголовного дела. В то же время более оперативно получать доказательства виновности участвующих в преступной деятельности лиц позволило бы предоставление органам предварительного расследования проводить до возбуждения уголовного дела еще и такие следственные действия, как обыски и выемка.

Для документирования бесконтактного сбыта наркотических средств дополнительно проводится такое оперативно-розыскное мероприятие, как «наблюдение», объектом которого является поведение лица – закладчика. Обычно указанное действие может быть зафиксировано с помощью аудио-видеозаписи, а по результату проведения указанного оперативного мероприятия составляются следующие документы: сообщение о результатах оперативно-розыскной деятельности, справка о результатах «наблюдения», сообщение о представлении результатов ОРД органу дознания, следствия или суду. В случае, если у оперативных сотрудников есть нуждающаяся в проверке

информация о местонахождении тайника с наркотическим средством, которое не обязательно приобретать в рамках «проверочной закупки», то может быть проведено такое оперативное действие, как «Обследование зданий, помещений, сооружений, участков местности и транспортных средств». Как правило, к совершению этого действия привлекается следственная группа, и в процессе осуществления этого следственного действия выносятся следующие документы: о ходе проведения указанного оперативно-розыскного мероприятия, в результате которого составляется акт обследования, к которому могут прилагаться фото-таблицы; составляется рапорт «об обнаружении признаков состава преступления», с понятых собираются объяснения. В процессе документирования незаконного сбыта наркотических средств, осуществляемого бесконтактным способом, в случае, если известны субъекты преступной группировки и используемые ими абонентские номера, может быть проведено такое оперативно-розыскное мероприятия как «прослушивание телефонных переговоров». Указанное ОРМ может осуществляться даже тогда, когда переговоры ведутся посредством использования sms-сообщений, например, когда потребитель испытывает трудности при отыскании наркотика, «диспетчер» может связаться с ним по телефону для уточнения места расположения тайника. После производства указанного мероприятия оперуполномоченный не только предоставляет постановление о рассекречивании сведений, составляющих государственную тайну, их носителей и постановление о предоставлении результатов ОРД органу дознания, следствия или суду, но также передает электронный и бумажные носители, запечатлевшие процесс производства указанных действий, а также копии решения суда о проведении этого ОРМ. Первоначальная информация о выявленном преступлении и сбытчиках наркотических средств строится на некоторых методических подходах (схемах): 1. «Доказывание от потребителей». 2. «Выявление сформированной дилерской сети». 3. «Свой среди чужих». 4. В редких случаях указанный состав преступления может быть расследован через обнаружение фактов «посева» наркосодержащих средств,

факта хранение в автомобиле или квартире наркотиков и т.д. Перечень методических схем не является исчерпывающим, он определяется конкретной ситуацией, в которой был выявлен факт совершения преступления. Указанные схемы ложатся в основу планирования оперативных и следственных действий, что станут основанием выявления факт сбыта наркотических средств.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 02.08.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Криминалистика: учебник. Том II / Под общ. ред. А.И. Баstryкина. М.: Экзамен, 2014.
3. Вагин О.А., Исиченко А.П., Чечетин А.Е. Комментарий к Федеральному закону «Об оперативно-розыскной деятельности». М.: Деловой двор, 2009.
4. Оsipенко А. Л. Оперативно-розыскное противодействие незаконному обороту наркотических средств, совершаемому с использованием телекоммуникационных устройств // Вестник ВИ МВД России. 2014. №1.
5. Шебалин А.В. Расследование незаконных сбытов наркотических средств, совершенных бесконтактным способом: Учебное пособие. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2015.

